



LA HEROICA DEFENSA DE MADRID

En un afortunado golpe de mano las armas leales recuperan casi todo el Parque del Oeste

Sólo quedan en poder del enemigo unos treinta metros de terreno

LAS PEQUEÑAS VICTORIAS

Coraje en el frente y moral en la retaguardia

De una manera silenciosa, pero tenaz, las fuerzas militares encargadas de la defensa de la ciudad van ganando pequeñas victorias, que no por falta de brillo están exentas de eficacia. El que nuestra atención se haya canalizado estos días en el problema del abastecimiento ha sido causa de que no cuidásemos con el debido interés de la actividad que vienen desarrollando nuestros soldados. Coincide ella con las desilusionadas manifestaciones que han conllevado a la Prensa extranjera los responsables de la insurrección, según las cuales Madrid no es una plaza militarmente apetecible. Puede que digan una verdad absoluta: Militarmente no fué como nuestra ciudad suscitó la codicia de los rebeldes; se la despreció políticamente. Entrar en posesión de Madrid era para ellos disponer de un nuevo derecho al reconocimiento de aquellas potencias que, menos resueltas que Alemania e Italia, estaban a la expectativa de la victoria de los rebeldes sobre Madrid para brindarnos con sus relaciones diplomáticas. En torno a Madrid la lucha tenía por fundamento ventajas de carácter moral y político. Tenía y sigue teniendo. Si nos guiamos por el tono de las últimas declaraciones de Franco, tal y como ellas han llegado a nuestro conocimiento, debemos suponer que nuestros adversarios han perdido la ilusión de vencer la resistencia de nuestra ciudad. Aun así, y por si la casualidad fuese en su ayuda, no renunciarán, como no les avasalle nuestro coraje, a abandonar las posiciones que alcanzaron a conquistar. Se conservarán, en tanto puedan, al acecho de cualquier imponderable. De ahí que merezca ser subrayada la tenacidad con que nuestros soldados, tan pronto como pueden, despojan a los rebeldes de posiciones en las que se hacen fuertes. Ayer fué el golpe de mano sobre el Cerro Rojo, donde los combatientes de Líster superaron sus anteriores marcas de audacia; más tarde, sin mucho tiempo de distancia, la toma del Grupo escolar Blasco Ibáñez; ahora, el golpe de mano feliz sobre el Parque del Oeste. Victorias menores, cierto; pero victorias que llegan a robustecer la seguridad defensiva de la ciudad, comprometida por pasión política, primero, por homenaje a sus defensores muertos, después, a no cancelar su lealtad hacia la República. Las batallas espectaculares en que se decidía la victoria o derrota de un ejército hacen tiempo que terminaron. En la actualidad, la victoria ha alcanzado aquel de los beligerantes que más victorias parciales obtiene. Estas y la capacidad de resistencia son las que determinan el triunfo.

Esas victorias parciales, de las que tenemos derecho a ufarnos estos días, no se logran sin coraje y resolución, como la capacidad de resistencia tampoco se allega sin organización y disciplina. Imprudentemente hemos oído desentenderse a muchos de la suerte que la guerra pueda deparar, al prolongarse, a la población civil. Cuentan los que sostienen criterio tan equivocado que es suficiente con que los camaradas que cubren los parapetos y nos dan hechas las victorias con su heroísmo estén atendidos en sus necesidades. Parecido interés hay que poner, a nuestro juicio, por lo que hace a la retaguardia, donde no dejan de ganarse victorias morales tan considerables como las que el vecindario de Madrid lleva ganadas contra la brutalidad de los bombardeos aéreos y terrestres. Queremos suponer que todas las capitales, de haber quedado sometidas a la prueba, hubiesen improvisado la misma alta moral de Madrid. Esta suposición nuestra no invalida los títulos que ha conseguido nuestra capital. Títulos que deben servirle, cuando menos, para que no le falten los elementos indispensables para seguir oponiendo a las brutalidades que el adversario le tenga reservadas la misma serena aceptación de su destino. Se hace difícil determinar en qué medida ha influido en el curso de los acontecimientos la moral de nuestra retaguardia. No sería cauto desentenderse de cultivarla, no con palabras, sino con obras.

Se trata, en definitiva, de no consentir fisura ninguna en la moral de Madrid y de ir estimulando con ella a sus defensores a ganar las victorias parciales que pueden llevarnos a superar los días que está viviendo nuestra ciudad. No olvidemos que el adversario acecha. No le supongamos tan derribado como para haber renunciado de una manera definitiva a entrar en posesión de Madrid. Está lo bastante próximo a nosotros para suponer que su servicio de espionaje, bien acreditado de antiguo, le facilita el conocimiento de nuestra situación interior. El sabe lo que nosotros sabemos, y es cuerdo pensar que en la actualidad especula con la posibilidad de que Madrid, resistente al fuego y al hierro, no lo sea tanto a las dificultades de su abastecimiento. Privémosle, mediante una organización que nos enorgullezca, de ese último asidero. Contrálemosle hasta en sus ilusiones más chicas. A las victorias de los frentes unámonos las victorias de la retaguardia, que son siempre victorias de organización, previsión y disciplina. De igual manera que nos alegra el ojo saber que el tiempo presenta a los rebeldes la cuenta de los inconvenientes y las dificultades, se les vivifica a ellos la esperanza cuando alcanzan a saber que, a nuestra vez, si bien en menor medida, no estamos libres de pagar tributo a los tropiezos. Mermemosles a los facciosos su pequeña esperanza, arrojándoles de las proximidades de Madrid y aumentando en la capital las reservas morales del único modo que esas reservas pueden aumentar: cuidando de su material sostenimiento.

LOS PERITOS NAVALES QUE FUERON A MARRUECOS

Los rebeldes no les dieron permiso para ver el aeródromo de Melilla

LONDRES, 28. — El diputado Cranborne se refirió ayer en la Cámara de los Comunes a la visita de los peritos navales británicos al Marruecos español, y dijo que dicha Comisión no había obtenido permiso para ver el aeródromo de Melilla. Según Cranborne, en ese campo de

Una barrida de facciosos en el Parque del Oeste

En poder del enemigo sólo quedan unos treinta metros de terreno

Ayer mañana visitó al presidente de la Junta Delegada de Defensa el coronel Prada. Terminada su entrevista con el general Miaja, el coronel, a preguntas de los periodistas, dijo: —He venido a dar cuenta al general Miaja que, a consecuencia de un golpe de mano efectuado anoche, las tropas de la República han recuperado casi todo el Parque del Oeste. Sólo quedan en poder del enemigo unos treinta metros de terreno, donde existen algunas trincheras y fortificaciones. El coronel Prada se mostraba altamente satisfecho, tanto por el resultado de la operación como por el alto espíritu combativo de las fuerzas que componen el Ejército popular.

EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Los ataques del representante de Chile se estrellan ante los argumentos esgrimidos por nuestro ministro de Estado

"Yo no tengo otra España que ofrecer con la España democrática, parlamentaria y pacifista que represento en el Consejo"

El conflicto franco-turco se resuelve contrariando los planes de vista de Mussolini.

GINEBRA, 28.—En la Sociedad de Naciones se ha resuelto ayer el conflicto franco-turco, relativo a Alejan-dretta. Solución contraria a los deseos de Mussolini, que intentó una aproximación con Turquía, cuando el señor Rusta Ara realizó su viaje a Roma, encaminada a modificar la política establecida en Monreux, el pasado mes de julio.

Una advertencia, que surte efecto, al delegado de Polonia.

Igual ocurrió con la cuestión de Dantzig. El delegado de Polonia, que había llegado a Ginebra dispuesto a hacer triunfar la tesis nazi contra la de la Sociedad de Naciones, fué advertido por mister Eden y otros representantes de grandes potencias europeas de que la Liga de las Naciones se decidirá a desentenderse del problema de Dantzig y de otros relativos a las fronteras de Polonia de persistir dicho señor en sus propósitos. Esto bastó para que se llegara a una fórmula de arreglo.

La limitación de armamentos.

El Consejo terminó anoche sus tareas. En primer lugar se aprobó la proposición de llevar el problema relativo a la limitación de los armamentos a la próxima sesión ordinaria del Consejo, que se celebrará el día 6 de mayo.

Chile trata de remover el debate sobre la cuestión de los aislados, y pierda la partida.

Seguidamente, el representante de Chile, señor Edwards, intentó nuevamente remover el debate sobre la cuestión de los aislados en las Embajadas y Legaciones de Madrid. Este nuevo intento terminó con una victoria completa del punto de vista español. La actitud adoptada desde el primer día por el camarada Alvarez del Vayo en el sentido de que el único competente es el Gobierno español se ha impuesto plenamente. Después de haber retirado del orden del día la demanda del delegado de Chile, éste se ha visto obligado a renunciar a su proposición del nombramiento de una Comisión internacional encargada de resolver el asunto de los aislados.

Venido en todas sus posiciones, el delegado de Chile dió una última batalla anoche en la reunión del Consejo secreto, para lograr una fórmula sobre el acuerdo bilateral entre el Gobierno español y los demás Gobiernos interesados, que permitiera que hoy mismo fuese concertado en Ginebra entre España y Chile. También en este aspecto perdió la partida. El delegado de España, al mismo tiempo que declaraba que su Gobierno no pensaba, por espíritu de represalia, excluir a Chile de las negociaciones que había ya iniciado con otros países, manifestó su disposición de tratar oportunamente el asunto.

Como si hubiera sido poco el fracaso de por la mañana, cuando estaba a punto de terminar el debate planteado en la sesión pública, intervino Litvinov, para dar a la posición táctica del delegado de Chile, respecto del derecho de asilo, el golpe de gracia.

El discurso de Alvarez del Vayo produce enorme impresión.

Alvarez del Vayo concluyó el dictamen con las siguientes palabras:

«Cumplimiento del deber de agradecer muy sinceramente al presidente del Consejo, señor Wellington, su buen interés y la corrección que ha mostrado en un asunto que, por la forma en que quiso ser planteado, podía haber tenido derivaciones desagradables. Aquí podría yo terminar si no sintiese la necesidad de hacer una aclaración sobre unas manifestaciones hechas la otra tarde por el representante de Chile. En mi intervención de aquel día, escrupulosamente, de no tomar sobre mí la responsabilidad de complicar el problema. No pienso apartarme esta tarde de esta línea de conducta. Pero quiero rectificar un error esencial en la concepción que el delegado de Chile tiene del problema español.

La contienda española no es, como se ha declarado aquí, una lucha entre dos ideologías extremistas; es la lucha criminal de un grupo de insensatos alzados en armas contra un Gobierno constitucional y parlamentario, nacido de la voluntad soberana del país, tal como se manifestó en las elecciones de 16 de febrero último.

perfectamente hasta qué punto la concepción de una España tan roja como caótica ha sido popularizada en Europa por aquellos que tienen interés en deformar la situación a fin de desfigurar motivos legítimos. Lamento no poder ofrecer a la opinión que así piensa una España, en la cual el presidente Azana o el líder del partido católico vasco, presidente Aguirre, se han transformado de la noche a la mañana en comunistas de lo más extremo, aunque manteniendo en secreto su filiación y su carnet. Una España, en fin, de la que Cataluña y el País Vasco se han declarado ya independientes.»

Los autores de dicha leyenda acusan una falta de sentido común. Yo no tengo otra España que ofrecer con la España democrática, parlamentaria y pacifista que represento en el Consejo. La otra, la del lado rebelde, no es la encarnación de ninguna ideología, ni es España. Dejó de serlo en el momento en que penetró intencionadamente en la zona de influencia de ciertas provincias, convirtiéndose en instrumento, contra su propio país, con fuerzas

El ambiente ginebrino se inclina a favor del Gobierno legítimo de la República

El general faccioso Franco en descrédito total

LONDRES, 28.—Los resultados de la sesión de Ginebra y el acuerdo general a que se ha llegado ha satisfecho a los dirigentes de las potencias. La Prensa de izquierda hace notar el triunfo del ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, que desholó interpretaciones abusivas del derecho de asilo.

El ambiente ginebrino a favor del Gobierno legítimo de la República española adquiere cada día mayor intensidad, y puede asegurarse que han sido definitivamente alejados aquellos primeros tiempos en que Franco confiaba en que algunos de sus representantes diplomáticos pudiera mendigar un puesto en el Consejo de la Sociedad de Naciones.—(Fabra.)

EL ENVÍO DE "VOLUNTARIOS" A ESPAÑA

Un comentario del camarada Vigilis a las respuestas alemana e italiana a la nota británica

Una nueva táctica de aplazamientos sostenida por la inercia de la política

MOSCU, 28.—Vigilis, refiriéndose a las contestaciones alemana e italiana a la nota británica sobre el envío de "voluntarios" a España, escribe:

«Durante varios meses, Alemania e Italia, y con ellas Portugal, obstaculizaron el plan de control propuesto por el Comité de Londres. Pues bien, ahora, con sus respuestas y condiciones, principalmente la referente a la "evacuación del territorio español de los ciudadanos no españoles combatientes", no se tiene más que a nuevos aplazamientos. Goering y Mussolini tenían por descontada la seguridad — mientras se redactaban las respuestas — de cuál sería la conducta del Comité de Londres, que desde hace varios meses no se ocupa más que de conciliar los asuntos inconciliables, "de concordancia la intervención italoalemana en España con el compromiso de no intervención". Mientras el Comité "concordaba", las tropas alemanas e italianas continúan su movimiento en España. Es difícil precisar la cantidad de soldados italianos y alemanes que legaron a España durante los dieciséis días que duró la redacción de las contestaciones italoalemanas, y no hay motivos para suponer que estos envíos cesaran después de entregada dicha contestación.

No dudamos — añade el articulista de "Zvestia" — de que Inglaterra y Francia se asirán con alegría a la "buena voluntad de principios" de Alemania e Italia de consentir el acuerdo. Todo esto será beneficioso para Hitler.

Muchas veces hemos oído hablar de la "buena voluntad de principios", y ya sabemos a lo que ha dado lugar a los cañones alemanes, no solamente en el Rin, sino también en las costas del Mediterráneo. "Buena voluntad de principios" no es otra cosa que el reverso de la táctica de aplazamientos, y ello continuará mientras esté sostenido por la inercia de la política.—(Fabra.)

Los agentes de la Generalidad entregan un millón de pesetas en valores y obras de arte

BARCELONA, 28.—Agentes de Investigación y Vigilancia de la Generalidad han entregado en la Tesorería cerca de un millón de pesetas en valores y obras de arte.—(Febus.)

VISTA A LOS FRENTES

El mejor ensayo es el de la disciplina

Para ganar la guerra necesitamos, desde luego, un ejército. No un ejército regular, montado sobre aquellas cualidades primarias que son fundamentales en el arte de hacer la guerra. Tan popular como se quiera, que sobre ello no es menester que nos pongamos a teorizar. El ejército que gana la guerra no puede ser más que un ejército revolucionario, es decir, con una mentalidad revolucionaria. Es ocioso que insistamos en ese punto, que no consiente discrepancias de ninguna clase. Pero un ejército revolucionario — acostumbáramos a ver las cosas como son, no como quisieramos que fueran — no siempre es un ejército eficaz. Hágase de nuestras primeras Milicias el elogio más alto que puede hacerse, en la seguridad de que lo suscribimos, no ya sin vacilaciones, sino aumentando por nuestra parte la calidad del elogio. No por interesado, sino por justo. ¿Heroísmo? Difícilmente podrá superarse el que derrocharon nuestros milicianos en los primeros días de la guerra civil.

El entusiasmo inicial — sea la que fuere la empresa a que se aplicó — rara vez se supera después. ¿Se ha superado el que en los albores del 19 de julio puso en las manos de los trabajadores el fusil? Conformémonos — que es lo más que puede apeteecer nuestro orgullo — con saber que podemos atreer con altivez, poniéndola como ejemplo, pero, ¿quién se atreverá a negar que nuestros milicianos dan hoy un rendimiento muy superior al que podían dar en los días primeros de la revolución? Es claro que hay razones abundantes para justificar el hecho. Seis meses de guerra no han pasado en balde. El entusiasmo se ha fundido en hábito. El heroísmo individual se ha diluido, andando el tiempo, en un heroísmo colectivo, menos brillante — aunque se siga dando con caracteres personalísimos —, pero más seguro. Han aprendido los milicianos a hacer la guerra, oficio al que les ha llevado el deber, no la vocación.

Si, todas esas son razones de absoluta evidencia. Pero en ellas, justamente, apoyamos nuestras palabras, las de ahora y las que anteriormente hemos escrito sobre el tema. Porque esas cualidades a que aludimos son, justamente, las que caracterizan a un ejército popular... pero ejército, con todas las cualidades que un ejército de eficacia combativa reclama. La primera de todas, una disciplina rigurosa. Algunos que no quieren enterarse de lo que significa la disciplina, todavía se espantan un poco — o hacen como que se espantan — cuando la invocamos. La disciplina para ellos consiste, por lo visto, en la rigidez con que se haga el saludo, en la intrínseca con que se apliquen unas ordenanzas absurdas... y en nada más. ¿Como si esa disciplina, puramente ritual, pudiera tener aún mantenedores? No; esa disciplina, de la cual, por otra parte, hay que recoger más de un elemento utilizable, está abolida. La que nosotros propugnamos es otra. Más que formal, es íntima. Antes que impuesta, es voluntaria.

Los soldados de nuestro ejército popular llevan por delante la seguridad de que nunca se les encomendará una función que entre en choque violento con su conciencia. ¿Dura, amarga, tal vez, para la sensibilidad, que prohíbe colocarse en el daño, incluso cuando lo recibe nuestro enemigo? Eso es, justamente, el lado más dramático de la guerra, juzgada desde un punto de vista estrictamente moral. Y saber acallar la sensibilidad, porque el deber lo ordena, es el heroísmo íntimo de quienes la hacemos.

Pero la guerra no se gana sólo con razones, sino con técnica y mediante un aprovechamiento inteligente del esfuerzo. El que manda necesita saber de aquellos a quienes va dirigido su mandato tienen la capacidad suficiente de obediencia, harto más difícil de lo que se piensa. Como el mando, a su vez, precisa estar encajado, de modo inexorable, en las necesidades comunes de la guerra. Resucitemos una afirmación vieja en nuestras columnas: ningún batallón es independiente; ningún frente es ajeno a los demás. Y no de un modo hipotético o a través de vínculos lejanos — todos luchamos contra el fascismo, se nos podría decir —, sino de un modo directo y permanente. ¿Estamos seguros de que existe esa dependencia? ¿Responden hoy todas las operaciones militares a un plan de conjunto, según el cual nuestros Cuerpos de ejército se muevan al impulso de una sola dirección? La respuesta nos la darán, probablemente, algunos frentes, en los que, si no se advierte una coordinación estrecha con los demás — acaso porque todavía hay quien se imagina que la guerra se hace en compartimentos estancos —, tampoco se observa que los progresos sean muy evidentes.

Y es hora, suponemos, a los seis meses de guerra, de que todos se vayan dando cuenta de una verdad tan simple como esa de que, efectivamente, estamos en guerra. No en Madrid, ni en Asturias, ni aquí o allá, sino en toda España. Y por todos, y para todos, se hace la guerra. Que no es, precisamente, dar mítines, ni organizar Comités que lo desorganizan todo, ni hacerse a la idea, demasiado fácil para ser aceptable, de que la guerra es un incidente gracias al cual podemos dedicarnos alegremente a ensayar nuestras particularísimas lucubraciones sociales. El único ensayo que, hoy por hoy, nos corresponde a todos es el de hacer la guerra como la guerra se hace: con disciplina callada y generoso acatamiento del deber. Lo demás no vale la pena de tenerse en cuenta.

EL PRÓXIMO DISCURSO DE HITLER

Londres le presta gran atención a lo que pueda decir el führer.—Se cree que contestará a Eden y a Blum

Y se teme que se deje arrastrar por los extremistas del partido nazi, partidarios de una ruptura con Rusia

LONDRES, 28.—En los círculos políticos se espera con gran interés el discurso que el próximo día 30 pronunciará el canceller Hitler ante el Reichstag.

La opinión general es que Hitler en ese discurso contestará al pronunciamiento de Eden en la Cámara de los Comunes, y se limitará a contestar, en pocas palabras, el discurso de León Blum.

Lo que más preocupa en Londres actualmente son los términos exactos en que se hayan desarrollado las entrevistas de Mussolini y Goering. En las esferas oficiales se cree que los dos Estados fascistas han llegado a un acuerdo para suavizar, en lo posible, el problema diplomático, a fin de poder preparar con más fuerza su participación en los asuntos de España, que de ningún modo desean abandonar.

Constitución del Consejo provincial de Seguridad

Ayer se constituyó en la Dirección general de Seguridad el Consejo Provincial de Seguridad, bajo la presidencia del consejero de Orden público, camarada José Cazorla.

¡Trabajadores! Propagad y leed EL SOCIALISTA

SUSCRIPCIONES:
Madrid un mes...
Provincias, trimestre...
25 ejemplares...
ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD
PIDANSE TARIFAS
Los anuncios se admiten en esta Administración
de 9 de la mañana a 12 de la noche.

KILOMÉTRICO DE GUERRA

Torrijos, prendido a su tierra guipuzcoana

(De nuestro servicio especial por Radio)

Se han alterado ligeramente las líneas del frente de Eibar. Se han alzado, claro está, a nuestro favor. Las Milicias ocuparon posiciones desde las que se abren nuevas perspectivas de lucha. Con su paso premioso—ahora más ágil que nunca, por fortuna—, Torrijos habrá ido a examinar este nuevo trozo de su tierra de Guipúzcoa, en el que puede poner su planta. Fuimos a verle una tarde.

—Allí está Torrijos.
Nos señalaban a la altura. Estábamos en Eibar. Desde Eibar, ángulo agudo de un valle, siempre hay que mirar hacia arriba. Tal vez de esto les nace a los eibarreses ese su magnífico afán de elevación que ha hecho del proletariado del pueblo guipuzcoano uno de los más ejemplares de nuestro país. Torrijos, como le corresponde, estaba en la altura. Allí fuimos a verle. Nos preguntó si el motivo de nuestro viaje era visitar el frente. Mentimos al decir que sí. Mentimos, porque, en realidad, íbamos a verle a él. Torrijos, agobiado, más que por los años, por la lucha de los años, estaba allí, en aquella formidable plataforma de montañas, de cara al enemigo, con el gesto sereno de quien ya no puede temer las cicatrices de la carne, porque toda su alma es una cicatriz. En esta región de Eibar, la tierra guipuzcoana se encrespa más que en ninguna otra. Torrijos nos mostraba las moles rocosas.

—Aquella es nuestra. La otra montaña todavía es de ellos.
Este etodavía le pasaba por los labios como un cauterio y le abrasaba un poco la boca.

—Todavía es de ellos...
La montaña se erguía frente a él. Allí estaban, en efecto, los que habían sobado Guipúzcoa. Su guardia era impenetrable; pero Torrijos se situaba ante ella con aire de desafío. Luego, al volver, Torrijos pretendió excusarse.

—No tengo nada con qué obsequiarlos... nos decía.
Nos hizo, sin embargo, el regalo de su palabra. Era así, en efecto, como queríamos ver a Torrijos. Era éste el paisaje que convenía a su figura, que ya tiene esas estilizaciones, que no son arrugas, sino huellas.

El alud fascista inundó un día a Guipúzcoa como un torrente de veneno. Se abrió paso como los volcanes, en fuerza de fuego. Pero en Eibar se detuvo, y allí quedó prendido a su tierra guipuzcoana Guillermo Torrijos.

Allí sigue. Ya va quedando un poco distante en el tiempo el drama de Guipúzcoa. También el tiempo sabe borrar las huellas más profundas. Pero hay alguien que ha clavado en ese trozo de tierra guipuzcoana su pequeña tortura íntima. Hay algo que se agarra a aquellas montañas con ansiedad, como si de ellas, y sólo de ellas, manara el jugo vital que le mantiene firme y resuelto. Es Guillermo Torrijos, nuestro viejo luchador, al que no hay tragedia que no se le clave para herirle hasta lo hondo. Ahora, cuando sus milicianos hayan llegado a las nuevas posiciones conquistadas al enemigo, Torrijos se habrá apresurado a ir hasta allí, con el mismo afán que se pone en caminar por el propio hogar. Viéndole, pensábamos que por estas tierras, tan impregnadas de nacionalismo, en las que el nacionalismo tiene ya la categoría de constituir una política, es Torrijos quien sabe darle la altura de un sentimiento.

CRUZ SALIDO

Bilbao, 28 de enero de 1937.

LA POLÍTICA EN BÉLGICA

Vandervelde dimite por no estar conforme con la política exterior seguida por el Gobierno

BRUSELAS, 28.—A mediodía regresó a su domicilio, y dijo a los periodistas que a las diez de la mañana había recibido la visita de Vandervelde, quien le hizo entrega de la carta de su dimisión.—(Fabra.)

Un sentido telegrama del ministro de Marina y Aire a Vandervelde

“Nos proporciona a los correligionarios de España un consuelo para la amargura que nos producen conductas incomprensibles y contradictorias de otras figuras en Europa”

VALENCIA, 29 (2,30 m.).—El ministro de Marina y Aire ha enviado un telegrama a Emilio Vandervelde, a Bruselas, en el que le dice:

“En nuestra leal amistad y en mi profunda admiración por su talento y por su ejemplar vida política, encuentro margen bastante para enviarle este telegrama de felicitación ante la noticia de haber abandonado el puesto que desempeñaba en el Gobierno belga, marcando así su honda discrepancia con la actitud de éste respecto a la trágica lucha que estamos sosteniendo en España.”

Añade que, como socialista español, asiste dolorido a la terrible parodia de que, mientras los partidos obreros de Europa nos manifiestan su viva y sincera simpatía, parte de los

Gobiernos contribuyan a una acción asfixiante para el proletariado y toda la democracia de nuestro país, negando al Gobierno legítimo de España auxilios que nunca tuvieron trabas en el Derecho Internacional, colocando así al Gobierno legítimo, personificación del pacifismo, en el mismo rango de igualdad de unos militares fasciosos.

“Usted, amigo Vandervelde—termino diciendo el telegrama—, con la actitud tan gallarda como la que hoy nos llega, correspondiendo a su inmaculado historial socialista, nos proporciona a sus correligionarios de España un consuelo para la amargura enorme producida por la conducta contradictoria e incomprensible de otras destacadas figuras del Socialismo europeo.”—(Fabra.)

EL PROCESO DEL CENTRO PARALELO

El pueblo ruso reacciona contra los atentados terroristas atribuidos al trotskismo

MOSCU, 28.—En las masas populares de la U. R. S. S. aumenta la indignación ante los crímenes puestos de manifiesto durante el proceso del Centro Paralelo.

Catorce obreros de la mina Zentnaya, de Kemerovo, gravemente heridos durante la explosión provocada por los trotskistas y alemanes, escriben:

“Los enemigos del pueblo han realizado diversos actos con el fin de irritar a los obreros contra el Partido y el Poder soviético; pero no lo conseguirán jamás. Nosotros, los mineros, que hemos sufrido las consecuencias de la explosión, después de haber sido atendidos debidamente, y rodeados de toda clase de cuidados, nos encontramos en perfecto estado de salud. Durante los veintidós días de enero, la mina ha cumplido el plan, señalado en un 105 por 100. He aquí nuestra contestación a esos terroristas.”

Los obreros heridos por la explosión de la fábrica de abonos y nitrógeno Gorlovka escriben:

“Los verdugos mercenarios pretendían matarnos a sangre fría y con crueldad de antropófagos Gestapo alemán. Con el asesinato de los obreros, los canallas trotskistas pretendían producir la irritación del pueblo contra el Poder soviético y el Partido bolchevique. Han conseguido todo lo contrario. Toda la sangre que nos queda la daremos en defensa del sistema soviético y de la Constitución de Stalin.”

El presidente de la Academia de Ciencias, camarada Komarov, escribe:

“Como un solo hombre, todos estamos comprometidos del entusiasmo para la gran edificación, y nuestro poderío dada vez va en aumento. Malditos sean todos los traidores a la patria. No les compadece nadie y pere-

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

En el sector del Instituto Nacional de Higiene, nuestras fuerzas consiguen un avance de trescientos metros

PARTE DE LAS NUEVE Y MEDIA DE LA NOCHE

«Frente del Centro.—En el sector de Aranjuez, ligero tiroteo y fuego de cañón sobre nuestras posiciones, sin consecuencias. En nuestras líneas de este sector se han presentado tres evadidos del campo enemigo.

En Madrid, durante las primeras horas del día de hoy, nuestras tropas han ocupado una línea de trincheras enemigas situadas a unos trescientos metros de nuestras líneas en el frente del Instituto Nacional de Higiene y Fundación Del Amo.

En el resto del día la actividad ha sido escasa, debido al estado lluvioso del tiempo, que ha imposibilitado las operaciones. Se han presentado en nuestras filas evadidos procedentes del campo enemigo.

Sin novedad en los demás frentes.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

A causa del temporal no presta servicios la Aviación

VALENCIA, 28.—El parte del Ministerio de Marina y Aire facilitado esta noche dice así:

«A causa del temporal, no prestó servicios durante el día de hoy la Aviación.»—(Febus.)

Las andanzas de los buques piratas en el Cantábrico

BILBAO, 28.—Ayer apareció por la costa vizcaína el buque pirata «España». Antes del amanecer estuvo frente a Motrivo, y después se dirigió a Pasajes, volviendo más tarde para detenerse a la altura de Lequeitio, donde permaneció durante gran parte de la mañana, prosiguiendo luego su viaje errante en dirección a Santander.

En las primeras horas de la tarde apareció también ante Lequeitio un barco de guerra alemán de gran porte, que marchaba a toda máquina en idéntica dirección que el «España». Algunas personas han asegurado que el buque germano era el «Eidemoo», y que navegaba dentro de las aguas jurisdiccionales, llevando a bordo un hidroavión.—(Febus.)

La propia prensa fascista reconoce el divorcio existente entre la población civil y los militares rebeldes

VALENCIA, 29 (2 m.).—Está comprobada plenamente la animadversión de la población civil de Oviedo hacia las huestes de los rebeldes.

El periódico que bajo el título de «A B C» se edita en Sevilla, en su número del día 20 del actual, publica un artículo sobre hechos ocurridos en Oviedo, y firmado por un individuo cuyas iniciales son G. R. A. El título del artículo es «Digamos siempre la verdad», y en él dice que la población de Oviedo no ha respondido al llamamiento patriótico con la gallardía y el desinterés con que debiera hacerlo una ciudad maltratada y herida. Añade que esto es un hecho cierto, y agrega que no han sido numerosos los voluntarios que han acudido al llamamiento de la autoridad militar al iniciarse el movimiento. Basta decir que nunca pasaron de 1.500 y que ha sido mínima la aportación de hombres civiles a las organizaciones militares.—(Febus.)

Gran homenaje al batallón Thaelmann de la Columna Internacional

Hoy, viernes, a las tres y media de la tarde, se celebró el gran festival popular en beneficio y homenaje a los héroicos combatientes de la Columna Internacional, organizado por las células del Partido Comunista y Juventud Socialista Unificada del Parque Móvil, con la colaboración unánime de los obreros que trabajan en esta fábrica en la reparación de material de guerra.

Intervendrán en este acto los camaradas Joaquín Rodríguez, por las Juventudes Socialistas Unificadas (secretario del sector Norte); un miembro del Comité Provincial del Partido Comunista; Manuel González, por las Alianzas Obreras del Parque Móvil, y el comisario político del Batallón Thaelmann.

Presidirá Jeremías Fernández, por la J. S. U., del Parque Móvil. Luego se entregará un banderín al batallón Thaelmann de la heroica Columna Internacional.

Se proyectará una gran película soviética, así como fin de fiesta intervención de los artistas El Chozas, Marchena II, Sepepe, La Yankee y Carmen Flores.

SE ENCARRECE el paradero de Germán Rubio Pérez, del Batallón de Artes Gráficas, que ingresó en el Hospital Militar de Valencia el día 27 de noviembre. Noticias a la Ejecutiva del Partido, Carranza, 20.

El hijo del doctor Marañón sale para Salamanca a incorporarse a las fuerzas de Franco

PARIS, 28.—El hijo de Gregorio Marañón sale hoy para Salamanca, para ponerse a las órdenes del general Franco, en calidad de alférez de Infantería de complemento; como perteneciente a la quinta de 1935.

Desde hace varias semanas reside en París con su padre, e interrogado por un redactor de la Agencia Havas, ha dicho que acude a Salamanca en virtud de los recientes decretos de movilización del Gobierno de Burgos. «Voy—dijo—a incorporarme a las fuerzas nacionales, cosa que creo debe hacer todo buen español.»—(Fabra.)

CINE DEL CALLAO

BAJO EL CONTROL DE LA J. I. R.
Mañana, sábado, estreno de la notable película
Madrid sufrido y heroico

Rodada por la Delegación de Propaganda y Prensa de la Junta Delegada de Defensa de Madrid.

Tres sesiones numeradas, a las tres, cuatro y media y seis de la tarde.

LOCALIDADES. 1,50 PTAS.

La Asamblea mundial de antifascistas

El secretario de la Internacional Sindical se encarga de los trabajos preparatorios

VALENCIA, 28.—El secretario de la Internacional Obrera Sindical, camarada Schvenel, visitó a la Comisión Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores para ofrecer a la misma el encargo de todo lo relacionado con la organización de la proyectada Asamblea de organizaciones y partidos antifascistas de todo el mundo que se ha de celebrar a propuesta de la Unión General de Trabajadores. El ofrecimiento ha sido aceptado. (Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Ferrovianos socialistas de M. Z. A. Se convoca a todos los ferrovianos de la Compañía de M. Z. A. afiliados al Grupo Sindical Socialista, Partido Socialista y simpatizantes a una reunión de suma importancia que se celebrará mañana sábado, día 30, de once de la mañana a una de la tarde, para un asunto de interés.

Vendedoras de Churrros.—Todas las compañeras afiliadas a la Sección de Vendedoras de Churrros del Sindicato de Artes Blancas se pasarán durante esta semana por la Secretaría número 24 de la Casa del Pueblo, de once de la mañana a una de la tarde, para un asunto de interés.

Fracción comunista del Vestido y Tocado.—Por la presente se cita a todos los compañeros afiliados al Partido a una reunión, que tendrá efecto hoy, viernes, a las cinco y media de la tarde, en el Planchote 14.

Se toman medidas de organización con los compañeros que no asistían.

Sindicato Metalúrgico El Balauro (Sección de Material Eléctrico y Científico).—Se convoca a todos los camaradas pertenecientes a esta Sección a una asamblea, que se celebrará a las seis de la tarde del día de hoy, en el local de las Comisiones, Argensola, 6, primero.

Círculo Socialista de Congreso Centro.—Se pone en conocimiento de todos los compañeros que hayan dado su nombre para la constitución de la Cooperativa que pueden pasar a recoger el proyecto de reglamento de la misma mañana sábado, día 30, de cuatro de la tarde a ocho de la noche y el domingo, 31, de diez de la mañana a una de la tarde.

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión (Sección Madrid).—Se convoca a todos los delegados de Compañía a una reunión, que se celebrará en el local del Sindicato, Almagro, 5, en la tarde de hoy viernes, a las cinco. Se encarece la puntual asistencia.

Federación Nacional de Pioneros. Por la presente se comunica a todos los niños inscritos en esta Federación hasta ayer jueves inclusive para que se presenten mañana sábado, día 30, a las siete de la mañana, en Ayalá, 70.

O. S. R. de Viajantes, Correos y Representantes.—Se convoca a junta general a todos los afiliados para hoy viernes, día 29, a las tres de la tarde, en Zurbarán, 5 y 7.

Juventud de Izquierda republicana. Se pone en conocimiento de todos los afiliados a esta Juventud que deseen trabajar en el Teatro del Frente, que se está organizando, se pasen por la Secretaría de Propaganda, en donde recibirán los informes necesarios.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS

CALDERÓN.—(U. G. T.) 3, 15 y 5, 15; programa máximo: Pompilio, Thyde y familia, Hermanas Nerinas, Becerra, Muguet, El Americano, Manolo de Badajoz, Tito, Anita Flores, 50 artistas.

ESLAVA.—(U. G. T.) Vodevil Laura Pinillos-Mariano Ozores. A las 4 tarde: La escuela de las adúlteras (exitazo).

FUENCARRAL.—(U. G. T.) 3, 15 y 5, 15; loco por el arte y Club de solteros. Extraordinario fin de fiesta; La Shirley Temple española, Rámpar y otras atracciones.

MARTÍN.—(U. G. T.) (Revistas.) 4, 15; Mujeres de fuego (exitazo).

CINES

ACTUALIDADES.—(S. R. I.) Continúa desde 11 mañana (Butaca, 1 peseta.) Melodía del Sur (musical). Basta de ruidos (dibujó Betty Boop). De mar y de río (documental). Por partida cuadruple (comedia) y Los niños en el zapato (dibujó en colores).

ASTUR CINEMA.—(U. G. T.) 3 y 5 tarde, programa monstruo: Una tumba de ladrones, El abuelo de la criatura y La marca del vampiro.

BARCELÓ.—(U. G. T.) (Rincón de Cultura Batallones Frente de la Juventud.) Continúa 3 a 7 tarde: El sombrero de copa.

BELLAS ARTES.—(U. G. T.) Continúa desde las 3: El negro que tenía el alma blanca.

BILBAO.—(U. G. T.) Teléf. 30796. A las 3 y 5, 30: El héroe político número 1.

CALLAO.—(J. I. R.) Continúa de 3 a 7: La destrucción del hampa. (Butaca, 1,50)

CAPITOL.—3, 15 y 5, 30; 11 sensacional programa! Primero de Mayo en Moscú (documental soviético). El beso de la muerte (emocionantes aventuras policíacas). El horror de la guerra (en español) y La derrota del imperialismo alemán. Orquesta Capitol.

CARRERAS.—Continúa desde 11 mañana. Una peseta. (Sección de propaganda antifascista del Regimiento Margarita Nelken.) Formidable programa doble: As de ases (los héroes de la Aviación, por Richard Dix) y Es mi hombre (Valeriano León).

SE DESEA SABER el paradero de Antonio Sánchez, de entoreta años de edad, hijo de Ramón Sánchez Izquierdo, que desapareció el día 10 de enero. Está manchado de evadido de Villaverde Bajo. El Comité de Fuentes, de la estación de Atocha de M. Z. A., desea ponerlo en libertad con el fin de comunicarle un asunto de gran interés.

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid

Hernán Cortés, 12. Tel. 20321. Cuota mensual, 60 céntimos.

Pastillas KLAM

curan la TOS por fuerte y crónica que sea. PROBABLASI. La primera caja conviene. Sólo cuesta TRES REALES

¿QUIERE VER BIEN?
Use gafas ULLOA
ULLOA-ÓPTICO Carmen, 14